

# 中央政治學校校刊

## 中正

第一四七期

中華民國黨

中央政治學校

校刊出版社

中華民國二十八年二月二十五日出版

### 本期要目

校聞  
地院第七班學員行畢業式  
大學部四年級生調查南泉戶口  
合作專家甘伍爾講演  
區黨部組區分部指導委員會  
大學部四年級生籌辦畢業紀念冊  
各區分部選舉完竣  
地院確定本學期研究專題  
體育組舉辦兵兵比賽  
講演紀錄  
地政學院新前途與同慶責任自覺  
蕭主任譚唐陶華筆記  
遷校記  
蕭主任長沙到洞口  
特寫  
八年來山河藍球隊  
合肥

## 校間 地政學院 第七班學員行畢業式

### 陳教育長親臨訓話

本校地政學院第七班學員，修業期滿，于一月十六日至十八日舉行畢業試驗，成績經評定後，計核准畢業者有陳人龍等二十五名，二月四日上午九時，該院于白鶴嶺禮堂舉行該班畢業式。到陳教育長余主任蕭主任及教職員多人，首由蕭主任報告該班學員在院受訓經過情形，繼由陳教育長致訓詞，最後由余主任致訓詞，歷二小時始畢，該班學員工作地點業經學校規定爲四川湖南貴州廣東各省政府，二月十二日後該班學員已分別前往報到。茲將詳情誌後：

### 蕭主任報告

略謂第七班同學手續。入學以後，學校兩度遷徙，光陰化于路上者甚多，現該班同學雖在本院畢業，但學問無盡，仍望不斷研究，依據「作本黨的忠實黨員，中央政治幹部，土地專家」三目標，努力不懈，各求深造，始不負本黨培養一幸當時各協力持領，方得完成考試。

本刊登記證：中央宣傳部中字九六七號

### 陳教育長訓詞

略謂際今各位畢業之日，有三點意思，希望畢業各學員深切認清，第一點須知學無止境，各位畢業學校後，仍宜繼續研求，自強不息。第二點須知自己是黨員，應負起黨員責任，隨時隨地參加本黨工作，宣揚本黨主義。第三點須有應付人事之能力，對社會上先進，應虛心領教，對一般無知者，應善爲引導，庶幾事業得有進展。此外教育長又提出五點希望，第一須有朝氣。第二須摺善而行，清廉自持。第三須慎用人員，隨時物色優秀人才而任用之。第四須善用金錢，使合乎經濟原則。內政部警字一四五八號



### 總理遺囑

總理遺囑全文：余致力國民革命凡四十年，其目的在使中國成爲一獨立國家，一完全民族，一完全自由之國家。今革命尚未成功，凡我同志，務須繼續努力，死後亦當繼續革命。余所著國事遺囑，即此意也。此致全體同志。

總理遺囑全文：余致力國民革命凡四十年，其目的在使中國成爲一獨立國家，一完全民族，一完全自由之國家。今革命尚未成功，凡我同志，務須繼續努力，死後亦當繼續革命。余所著國事遺囑，即此意也。此致全體同志。

# 大學部四年級全體同學

## 調查南泉一帶戶口

由張金鑑教授領導

本校為明瞭境况至白鶴嶺一帶居民狀況，並供同學實習起見，特于二月十四日發動大學部四年級全體同學，分編九隊，由隊長率領出發調查，各隊長及全體調查員，均異常努力，踴躍從公，工作進展，甚為迅速，當日如預定計劃調查完畢，聞成績甚為良好，現調查報告及詳細統計正在編擬中，不日亦可竣事。按此事經陳教育長于二月九日指定行政系教授張金鑑先生負責主持，指導部幹事賈宗復謝傑民二先生協助，四年級全體學生擔任實際調查，並限于二月十五日前完成。當經各負責人，積極籌備，分別擬定進行辦法，並分向巴縣縣政府。南泉界石鹿角各聯保辦公處分頭商洽進行事宜，十二日下午二時並在南溫泉公園召集各有關聯保主任保甲長等八十餘人講說調查意義及辦法：十三日下午三時在本校大禮堂又召集全體調查員講解調查方法與技術，調查之日巴縣縣政府派員協助，各保甲長亦能盡力幫助，故進行時未感有重大之困難云。茲將調查隊編製各隊長姓名及調查地點探錄于後

總隊長 張金鑑

隊副 謝傑民

唐維中

第一隊隊長 賈宗復 地點：南溫塘第一保

- 第二隊隊長 汪度 張孔廷第二保
- 第三隊隊長 孫春甫 斗坎子第三保
- 第四隊隊長 劉堃園 木臘寺第四保
- 第五隊隊長 陳光森 四方土第五保
- 第六隊隊長 褚先 鍾家嘴第六保
- 第七隊隊長 廖人強 韓村壩第七保
- 第八隊隊長 章長卿 白鶴嶺第八保
- 第九隊隊長 袁應麟 校內校工校警建築工人

### 合作學院請

## 合作專家甘布爾演講

講題：「對於中國合作事業之批評及希望」  
本校合作學院于二月十五日上午十時，請經濟委員會英籍合作專家甘布爾先生來校講演，由鄒枋先生担任翻譯，其講演題目為「對於中國合作事業之批評及希望」，內容分為五點：第一講述批評之目的乃在指示缺點以期糾正，提出優點以求勉勵，純屬客觀之批評，不含任何攻訐之意。第二述高級合作人才訓練之重要及其條件：認為合作事業之推行，必賴有專門之人才，至合作人員應具之條件，一為正確之理論，一為實際之經驗。第三述中國合作事業之優點，謂政府提倡不遺餘力，社務發展甚速，社員道德亦佳。第四述中國合作事業之缺點，甲為一般之缺點：一為合作人才之缺乏，二為從事合作人員學識能力不足，三為社員智識程度低，不明合作真義，四為單位合作社之內部組織不嚴密，五，推行方法未盡善。乙為合作社不健全之實例，

第五須負責做事，不畏艱難。最後希望各學員離校以後，仍如在校之時，精神上與學校打成一片云。

### 余主任訓詞

將本校設立指導部之意義加以說明，略謂本校指導部之設立，其主旨即在使在職師生之教學關係延續下去，換言之，即在使學員畢業離校後無論在學問上與工作上，仍與學校發生密切之關係。至指導部指導之範圍有三：(一)為關於德業指導；(二)為關於學業指導；(三)為關於事業指導。至指導之目的亦有三點：(一)在使諸位能勇敢犧牲，走上新時代之路，完成革命大業；(二)在使諸位養成創造精神，以實現三民主義；(三)在使諸位富有研究精神，以發現做事真理。繼又將教育長「須有應付人事之能力」一點，加以發揮，並舉出同學中妄自尊大及妄自菲薄者做事失敗之實例，以為勉勵云。

舉信用合作社為例，論其所發生弊病甚詳。第五述中國合作事業亟待改進之處六點甚詳。至十二時始畢云。

### 區黨部

## 組區分部指導委員會

本校區黨部為指導各區分部活動起見，特組區分部指導委員會，以區黨部執監委員暨候補執監委員為當然委員，另又聘請羅震天劉振東余井塘蕭輝黃通吳錫人劉繼章章柳泉范炳廣孟武趙葆全馬偉楊德榮吳聯輝吳正華徐逸德楊玉清李宗義王壽章諸先

# 地政學院新前途與同學之責任自覺

一月二日紀念週講

蕭錚先生講  
唐陶華筆記

各位同學：在去年，我個人因種種原因，不能常常到學院來和大家在一起，這是很覺遺憾的事。現在特乘今年第一次紀念週的機會，來和大家談談話，並且和第八班的新同學認識認識。

本學院是在民國二十二年創辦的，為什麼要創辦這個學院呢？原來那時江西剿匪的問題，很是棘手，一般人士研究匪患的蔓延和難剿的原因，不是因為什麼階級鬥爭和共產革命，而是因為農村問題的嚴重。那時還沒有地政的名詞，但大家已漸漸的感覺到 總理所主張的平均地權的重要性。民國二十一年六月，就是一二八事變結束後的數月，校長叫我到漢口去，討論如何設立研究機關，以研究平均地權的計劃，及如何訓練幹部，以推行平均地權政策的問題。我回京後，就召集同志開會討論進行的辦法，那時萬國鼎先生也參加會議，所以萬先生是本院的發起人之一。討論的結果，決定創辦地政研究班（後來改稱地政學院），招收國內有志之士，入學訓練，畢業後擔任推行地政的工作，實行平均地權的主張，八月間，將這個方案呈經 校長批准即開始籌備；十一月本學院正式成立。此後數年間，國內的地政事業有非常進展。雖說客觀的條件也有促成的作用，而本院的努力，不能謂非一重要因素，所謂客觀的條件：第一，國內的政治建設，國家的要素為土地、人民及主權，三者中，除主權是抽象的以外，土地人民是具體的。要想具備現代國家的條件，就非對這二大因素——土地和人民——有基礎的了解和組織不可。民國二十一年後，我國政府就建設現代的國家，既於土地、人民二方面都積極地加以整理。在人民方面，如戶口的調查，保甲的編制、壯丁訓練等；在土地方面，如地權的調整，地籍的編制，地稅的整理，都着着進行，這數年來，全國大多數各縣份在土地和人民方面，總多多少少做一點工作，所以地政漸漸成為政府的基本。第二，國內的經濟建設，中國是窮國，要想使人民的生活有滿意的解決，國家的富力加增，不得不急謀經濟建設。經濟建設中，最重要的是農民問題，如地主佃戶問題，農民生活改善問題，耕者有其田問題，都是很複雜而不易解決的。因為要解決這些問題，使農村建設有合理的結果，就促進土地問題的重要性，所以在國內這幾年一般都已了解土地問題的意義。因為有兩種客觀的原因，是以本學院自成立後，數年間很有發展，而國內地政事業也呈蓬蓬勃勃的氣象；各省紛紛設立地政局，中央除內政部有地政司外，也先後設有土地委員會及中政會的土地專門委員會，此外更有以本學院為中心的地政學會，共同努力地政事業。凡此皆表現建設新國家之種種氣象，同時也造成本學院歷史光榮的一段。

生為委員，連同當然委員九人共二十八人。該會設常務委員一人，由區黨部書記兼任。該會委員之職務，經規定如下：一、研究本黨主義教綱及討論黨務政治經濟外交等問題。二、遵照中央規定擬定訓練方案。三、決定各區分部討論會暨講演會之題目與內容綱要。四、各委員代表區黨部出席指導區分部各種會議。該會常會定每二星期舉行一次，開會時並請教育長蒞臨指導。該會于一月二十三日及二月十三日，前後曾開會二次。關於指導區分部之各種方案，討論甚詳云。茲將該會組織規程錄後

## 區黨部指導委員會組織規程

- 一、本會根據區黨部第一次會議之決議組織之
- 二、本會設委員若干人，除區黨部執監委員暨候補執監委員為當然委員外，由執行委員會就黨員中聘請之。
- 三、本會設常務委員一人，由區黨部書記兼任之，負責處理本會一切事務並為會議時主席。
- 四、本會及本會委員職務如左：
  1. 研究本黨主義教綱及討論黨務政治經濟外交等問題
  2. 遵照中央規定擬定訓練方案
  3. 決定各區分部討論會暨講演會之題目與內容綱要
  4. 各委員代表區黨部出席指導區分部各種會議
- 五、本會委員擔任指導之區分部由區黨部執行委員會議分配之

六、本會常會規定每兩星期舉行一次，遇必要時得召開臨時會議。

七、本會會議得請 教育長兼會指導

八、本規程如有未盡事宜得由區執行委員會修正之

### 大學部四年級同學

## 籌辦畢業紀念冊

本校大學部四年級同學鑒於本學期即將修業期滿，將來分發工作後，散處各地，聚會不易，爰發起編輯「等八期畢業紀念冊」，用誌紀念，經該級各系組各推選代表一人，於二月九日開籌備會議，當即確定籌備會之組織為總務及編輯二部，選定伍直平鳳申二同志分任二部負責人，朱耀祖范實信章宗祐黃克均孫德林家琦張潤堂黃印文李仕衡蕭繼宗鍾顯堯諸同志分配于二部，分別負責會計出納交際印刷製圖文字等責。該會並又聘請新聞系主任馬星野先生，行政系教授張金鑑先生擔任顧問。該會于會後會上呈陳教育長報告一切，深獲贊許，現已開始徵稿，並呈文 校長，求賜訓詞，經費方面決向本校教職員同學進行募捐云。

### 校本部

## 各區分部選舉完竣

本校區黨部各區分部執行委員選舉業經完竣，茲探錄其全部名單于後：

第一區分部 楊德榮 薩孟武 楊玉清

候補 馬偉 程其保

但是自七七事變後，中國五六來辛苦經營的建設，都被日本的大砲毀滅了，而我們地政事業，也不能例外的，遭了絕大的打擊。這不僅是說：本學院的建設物被毀壞了，圖書材料購備了，教授和學生的研究工作受了阻礙了；而且是說：全國的地政事業，統遭受了極嚴重的破壞。這幾年來，我國的建設中心是在沿江沿海各省，地政事業的發展也按着這個步驟，而日本的侵略，也是跟着這個路線而來的。於是我們辛苦經營的地政事業和幾年來積累下來的成績，也就破壞了。

自抗戰發生後，因為應付戰爭的需要，對於戰爭直接有關的工作，大家都特別注重，那些和戰爭沒有直接關係的工作，則覺得暫時可以放鬆，甚至政治方面的負責人員，也不免有這種觀念，於是各省的事業紛紛呈停頓之象。這幾年以本學院為發動中心的地政推動工作，自八一三事變後，直至今日止，可說陷於停止；而全國土地問題之解決，更渺茫無期。

但在這個新年中，我們却發現一個新的光明和前途。在去年四月本黨召開臨時全國代表大會是一件劃時代的史實，在這次大會召開以前，大家都祇知道中國是在破壞時期，全體的精神集中在如何作戰上面，自這次大會以後，大家始轉變視線，認為一面要抗戰，一面要建國（建設內地）。從前的口號是「焦土抗戰」，現在的口號是「抗戰建國」。這個口號提出以後，可謂成了一個新的時代。從此建設的計劃，不斷在積極醞釀中，直到 校長來重慶後，指示大家建國要集中全力來先建設西南西北，尤其是四川。並發佈了許多命令，要各機關最少要定出二年計劃來。關於建國的步驟，應從根本做起。例如要限

兩年內將主要後方的四川西康貴州三省根本工作辦理完竣。所謂根本工作：第一、是土地測量，第二、是人口調查，第三、是保甲編制。因這三種根本工作，都是建設新國家所必需的條件，亦是達成抗戰建國的初步。所以在抗戰建國的過程中，地政事業應重新引起全體同注意。同時我們覺得抗戰已有把握，最後勝利之期已不在遠。抗戰勝利以後，有一個大問題，是我國一切的政治、經濟、社會制度，還是恢復從前的舊形式呢？還是別開新路，實際建設三民主義的國家呢！吾們過去的革命，實在祇有取得了政權，是沒有運用政權去實行革命的目的，所以政治經濟各方面，均沒有人進步，以致遭受這次大戰的大破壞。但破壞是建設之母，要能利用這次破壞建設出一個嶄新的國家來，所以戰後應創造一種完全合乎

三民主義的新制度。基於這種要求，我們現在要作將來重新建設的準備。平均地權的實行，土地問題的解決，在新中國的未來制度中，佔最重要的地位。本院為研究土地問題的機關，對於將來的土地政策，應拿出方案來。所以一切調查設計，和幹部人員的培養等基礎工作，都得事先準備。因此本院從今年起

一面應擴大研究範圍，一面應加緊員生訓練，準備抗戰勝利以後，能拿出土地問題解決的整個方案，和實行解決土地問題的幹部人才。這種準備將來的工作，實行非易，希望本學院的員生共同努力。

上面已經說過，在抗戰期中，我們馬上要做的，是完成川康黔三省的土地整理，馬上要準備的，是戰後實行地政的方案和幹部人才，因為有了這兩種重大的工作，本學院現在一方面須與中央有關機關研究如何實現此種使命，一方面要研究世界各國在歷史的大時代中怎樣解決土地問題，以及我們應該怎樣

- 第二區分部 王慕曾 劉紹裘 龔弘  
候補 袁右任 許照
- 第三區分部 潘萬炳 岳德良 金克和  
候補 伍直平 劉伯玲
- 第四區分部 儲德慶 張潤堂 劉文淵  
候補 龔澤楚 楊家駒
- 第五區分部 詹詠梅 胡希汾 沈家鶴  
候補 蕭明甘 楊炳丞
- 第六區分部 俞澤榮 陶朝玉 毛雲安  
候補 李慶端 姜維德
- 第七區分部 吳士純 方 芮 陳恩敬  
候補 朱敬儒 張宗樞
- 第八區分部 沈麟蒼 王伯海 鳳 申  
候補 沈 綺 耿修業
- 第九區分部 朱耀祖 童裕昌 楊 琪  
候補 田乃劍 楊允元
- 第十區分部 青雲梯 楊覺農 陳鶴梅  
候補 于登斌 吳沈忠
- 第十一區分部 伍鎮雄 竺允迪 張民權  
候補 牟乃標 陳永華

### 地政學院教授及研究員

## 確定本學期研究專題

本校地政學院本學期各教授及研究員擔任之研究專題業經確定，現担任各員正在搜集資料進行研究中，茲將研究題目及担任研究者之姓名錄後：

- 三民主義之土地政策 黃 通
- 邱陵地利用之研究 萬國鼎

辦。我們同學同志，要拿出肩膀來，担負此新時代的重大使命。現在要講各位同學的責任。我對於本院的同學，常要喚起他們對於自己的認識，簡單的說，就是要做一個建設新中國的担負基礎工作的幹部。要復興中華民國建設新中國，當然有很多的任務，但是其中最主要的基礎工作之一，便是實行「總理遺教」中的平均地權。凡是本院的學生，毫無疑問是要獻身於這個任務的，就要抱定終身為此事業而奮鬥的目的。有了這種目的，則担任這種工作，自然會覺得有意義，同時也會覺得自己的生命有價值。縱使為完成這種任務而犧牲，為達到這種目的，奮鬥而死，也死得有意義。所以如沒有這種意願的，那就不必留在本院。我們所需要的，是終身為地政事業而奮鬥，奮鬥而死的幹部，假使沒有這種精神的，那就不必在隊伍中混。我從前總給我們同學一個學期的考慮，是「否能終身為地政事業而奮鬥，能夠則繼續下去，不能，則可請求退學。地政事業在中國不是很容易推動的，我們要有標準的幹部：第一、有志向；第二、有學問；第三、有能力。志向的重要，上面已經說過了。但是只有志向，而沒有學問，那就對解決土地問題沒有基本的認識。有了志向和學問，假使沒有能力，那就沒有推動事業的可能，也是不行。我們要一種對於解決中國土地問題具有決心，同時有解決的辦法，有推動的能力的人。我常常說：有這種志向才可做本黨的忠實黨員，有學問則可做土地問題的專門家，有能力則可做復興中國的政治幹部。這三種任務，我對每班的同學都這樣說，今天重新提起，促諸位的注意。

我常常說：中國的社會的根本毛病是「鬆懈」，中國今日的艱難困苦，就是由於民族的組織鬆懈和「精神鬆懈」來的，所謂鬆懈，就是說：做一件事，不當一件事做；譬如做紀念週不真正在做紀念週，上課不真正在那裏上課，而他的精神都不知跑到那裏去了。又譬如軍事訓練，嚴格的說，沒有一個人認真在做。因為精神鬆懈，所以做事不認真，一切都馬馬虎虎，這就是亡國的心理。中國人一天到晚，處處都不能表現出認真的狀態，一切都是似做非做，因此什麼事情都是退步不前。中國直到現在，還弄不好，也就是這個緣故。上面已經說過，我們的責任是如何重大，假使不好好的準備，那怎麼行？第七班的同學試想想看，這一年的準備工作，究竟做得如何？過去各班的同學，因為在學時，未能好好的準備，所以畢業後獨富一面時，就覺得力量不繼而生懊悔，現在你們要覺悟要認真準備，不要早操吃飯上課自習，模樣都是訓練，模樣都要認真，假使能夠如此，那麼，一切管理都可以不要。教授訓練教官不過是領導你們如何走的人，你們正真去實行與否，那全靠你們自己。我常常想，地政學院不要人多，只求所有的人都是能有担當責任的氣概，能在大時代中認清自己的責任，担當起自己的責任。那就無論在研究的時代，或在工作的過程中，時時有責任的自覺，自己知道怎樣「自愛」，「自重」，「自勉」。能「自愛」，便曉得自己智識不能，趕快求補充，身體不好，趕快去鍛鍊。能「自重」便知遵守秩序，違紀干涉，那就是不能「自重」了。能「自勉」，才能勤學問，盡職守，成新時代中一個主要人物，假使不能做到這點，那就不是我們的同學，同志，同道了。

最後，希望各位將我今天的一套話：第一、做一個本黨的忠實黨員，第二、做一個土地問題的專門家；第三、做一個復興中國的政治幹部，終身牢牢記著。(完)

西南經濟建設與地價  
 四川省租佃制度之研究  
 各省市地行政  
 市地經濟研究

季慶慶  
 郭漢鳴  
 林欽辰  
 蔣廉

### 體育組

## 舉辦乒乓球比賽

同學乒乓球興趣達於沸點

本校同學對於乒乓球運動，自體育組提倡室內運動，增加設備以來，興趣非常濃厚，現乒乓球桌子，已增至六張，但課餘之時，同學據桌練習，仍有不夠分配之勢，據體育組負責人談，大學部同學對乒乓球運動幾成普遍愛好之象，乒乓球隊之組織，如兩後春紛紛成立，同學球藝亦進展甚速，現該組決於最近舉行一次乒乓球公開比賽，分為男女二組，有單打及雙打二種，關於比賽之規則，業經擬定公佈，報名即將開始，同學踴躍參加，熱烈競爭當為意料中事。

### 外交系四年級

## 外交文牘在城上課

本校大學部外交系四年級本學期增設外交文牘一課，由該系主任徐叔讓先生講授，但徐先生因外交部方面，公務忙碌，不能分身到校，爰商得學校同意，每隔兩週，由同學進城赴外交部上課，時間為星期六四時至五時，星期日上午十一時至十二時，聞該系學生于上週，已開始進城上課云。

### 中國青年服務社

## 向本校同學徵文

中國青年服務社為增進青年在抗戰期中之服務興趣起見，特舉行關於青年抗戰服務徵文，函請本校同學踴躍應徵其辦法如下：

- (一) 文題「第二期抗戰中青年服務之有效方案」
- (二) 應徵文稿須于題目下書明姓名年齡籍貫通信地址在校學生或機關職員並須註明學校名稱與肄業年級或機關名稱與所任職務
- (三) 應徵文稿如須退回請附足郵票
- (四) 徵文錄取者第一名酬幣三十元第二名酬幣二十元第三名酬幣十元第四名至第十名各贈青年月刊半年
- (五) 錄取文稿選載青年月刊並由青年月刊社另給稿費
- (六) 應徵文稿須註明中國青年服務社徵文于

### 遊方巖夜宿五峯書院

容圃

五峯深遠處，萬斛瀉天衢；  
 餘香傳石室，幽夢共清虛。

### 京郊試馬小照舊題

容圃

春到古城都初柳，爭向芳郊試玉蹕；  
 願盼據鞍何所在，搖鞭猶恨蔣山低。

三月三十一日以前寄重慶東水門石門坎青年月刊社收轉  
 以上徵文希望各同學踴躍參加。

### 簡訊

- ◆ 本校新生活運動促進會頃出版新運叢報一種，張貼學生佈告欄，內容甚為豐富云。
- ◆ 本校大學部教育研究會，于二月十日特請謝循初先生來校講演，講題為「戰時教育」。
- ◆ 本校畢業生指導部組幹事，已委任周吳斌先生担任，原兼該組之趙葆全先生專任登記組事宜。
- ◆ 本校增聘劉博煥黃沛誠二先生為訓導，劉先生駐藏學校工作。
- ◆ 本校審核委員會，近由校長增委項致莊鄭會候二先生為該會委員，該會秘書楊鴻勛先生並經改委為該會專任委員。
- ◆ 自小溫泉至神仙洞之小道，已由本校加寬，行走稱便。
- ◆ 自南溫塘至白鶴嶺山路已修築平坦。不若往昔之崎嶇難走。
- ◆ 體育組新築網球場四塊，位置在教職員宿舍前，克己完工。



## 遷校記 (集體筆記)

### 八 長沙到洞口 三立

五艘木船一字兒排開，在湘江上前進。我們三年級和蒙專同學是第一批別離了長沙，向邵陽出發，數年同窗的好友，千里跋涉的同伴，現在要別離了。當我們不住的搖着手巾，向岸上送行的同學惜別時，心裏非常難過。

從長沙到湘潭，平時三小時可以到達，這時正在冬季，水位較低，我們所坐的船是一艘小汽船拖著，時常擱淺，十二時開船，到夜裏十時纔到。大家吃了早飯上船，中途無物可買，挨了一天的餓，不服氣的肚子，嘔嘔咕咕不往的叫，好像在訴苦似的。

在漆黑的夜色中，閃爍着幾盞紅燈，遠遠的望見魁梧的湘潭鐵橋橋樑，排列在湘江中間。船到了岸，同學一個個把腰直一下，活動一下筋骨。在湘潭事先已派人籌備，宿處在昭潭中學，但這時最感到迫切的需要，不是睡眠，而是解放那委曲了一天的肚子，所以預備好的晚飯，給大家吃得一乾二淨。

在湘潭停留了一天，大街小巷，也很夠繞的，這裏有兩件最引人注意的事。一件即店舖的門面，異常高大，夾着一條窄窄的街道，把日光遮個乾淨。第二件即湘潭人最愛吃檳榔，檳榔店規模之大，

數目之多，真令人叫奇。

按照預定行程，次日全體由湘潭沿公路步行進發。我們行李，兩人合一個，為數不多，用人力車運送，早晨八時便由湘潭出發。這時大家全副武裝，綁腿皮帶，水壺乾糧袋都帶着，很起勁的前進。公路修築得很平，而且兩旁，栽種着楊柳，配着路旁的煙村四五，使人減少不少疲勞，同學中沒有走過長路的很多，但究竟年青力壯，沒有一個落伍的。尤其值得提出的，是女同學個個健步好飛，身先「士卒」。不到中午即到達規定的宿站——雲湖橋。

雲湖橋是一個小鎮，以橋得名，我們住在——古廟內，用稻草鋪在地上，作為臨時臥榻，把個大雄寶殿，很不客氣的佔據了。用熱水把腳一洗，吃了飯後，疲乏去了一大半。

次晨繼續向湘鄉進發，大家乃保持着昨日的精神，午前走到了湘鄉。沿路看見許多宏大的宗祠，門前豎着壯麗的門楣，這也是當地的風氣。我們一到湘鄉，就連想到他所產的大政治家曾國藩，很想對他的故居去觀光一下，後來纔知道在鄉下，

湘鄉言語很不容易懂，外鄉人簡直無法談話，譬如他們念中央政治學校為「東陽鄂治學校」。還有一件給我們印象很深的，即在一條巷口，掛着大黑布，用粉筆寫着新聞，民衆圍觀的，從早到晚，總是異常擁擠，足證該處文化水準較高。

我們住在縣黨部，裏面附設着小學和民報社，那天晚上忽然浙浙瀝瀝，的下起雨來，到夜間更大，我們的行期不得不展緩了。

這時，我們發現了兩個很好的安慰品，一個就是住所隔壁的一座公園，小池塘裏立着一座亭子，

很雅緻。同學中許多文豪詩翁，少不不得又來繙上幾句，還有一個小學校的風琴，聞學很喜歡去奏曲，常常有好幾個在旁邊候補。

兩天過後，軍訓隊長交涉汽車成功了，於是便在細雨中分批乘車到邵陽，當天晚上抵達。邵陽道路異常泥濘，好像經過大雨似的，我們蹣跚著水，走到化工職業學校。

邵陽是資邵二水會合的地方，城外風景很好，在東門外，走過青龍橋，有一座雙清亭，站在上面可以晚視兩條湍急的河水在下面會合，來往船只，映在澄清的水面上，煞是好看，同學因為住在邵陽時間較久，每天游山玩水，雙清亭東塔北塔都去觀賞過。

我們原定的行程，本來止於邵陽，後來學校命令繼續前進，到芷江與二年級共同上課，我們於是又登上旅途了。第三第四兩區分隊在十二月二十五日和二十六日乘汽車出發，到公路盡處洞口，一路上經過桃花坪，是盜匪出沒的地方，兩天前還發生過一起劫車案。但我們却都一車車安然到達。

洞口最令人感到興趣的，即生活費之低，旅舍設備很好，三餐飯食也很精美，每天只收費三角，此為我們所經各處，認為最廉物美地方。

次晨我們在細雨霏霏中，又開始徒步旅行，走過雪峰山，向洪江前進。

